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2024北京高三（上）入学定位考 

地    理 

本试卷共 10页，100分。考试时长 90分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无

效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

第一部分 

本部分共 15 题，每题 3 分，共 45 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一

项。 

种子被称为“农业的芯片”，是保障国家粮食安全的基石。下图为我国局部区域农作物主产区及种子

行业代表性企业分布。据此回答 1～3 题。 

 

1．图中区域（    ） 

A．均位于亚热带季风气候区 B．甲位于地势第三级阶梯 

C．乙水、热、土配置条件好 D．乙比甲光照条件更优越 

2．可推测图示的种业企业（    ） 

A．①培育基地内作物一年三熟 B．②以培育杂交水稻良种为主 

C．③主要培育牧草、药材的良种 D．②培育良种比①更耐寒耐旱 

3．每年立冬到春分前后，③地就会聚集大批育种专家，他们将全国各地种子带到这里种植，以加速种子

的世代繁育，这被称作“南繁”。下列关于“南繁”叙述正确的是（    ） 

A．“南繁”期间，我国各地均昼长夜短 B．“南繁”期间，③地可能被太阳直射 

C．“南繁”可缩短育种周期，增加良种率 D．③又称“南繁硅谷”，劳动力优势突出 

下图是 2023年 12 月 8 日和 12 月 10 日我国部分地区海平面等压线分布图。读图，回答第 4 题。 
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4．12 月 8 日—10 日，北京（    ） 

A．由西北风逐渐转变为西南风 B．天气晴朗温暖，感冒指数低 

C．8 日受暖锋影响，可能降雪 D．10 日受高压脊控制，晴朗 

下图为北京时间 2024 年 7 月 20 日—27 日每日 20 时台风“格美”中心所在位置及气压数值。读图，

回答第 5、6题。 

 

5．台风“格美”（    ） 

A．生成于东北太平洋热带洋面 B．气流呈顺时针方向辐合上升 

C．自东向西移动速度越来越慢 D．经历了先增强后减弱的过程 

6．受台风“格美”影响（    ） 

①华东、华南地区高温天气得到缓解 ②台湾及附近海域会发生地震和海啸 

③西北地区可能出现大面积洪涝灾害 ④福建沿海停航，居民提前避险防护 

A．①② B．②③ C．①④ D．③④ 

“嶂石岩地貌”广泛发育于太行山断裂带，其特征是绵延数千米的岩墙峭壁，呈棱角分明的块状结构

（图 1）。岩墙形成于距今 18 亿至 15 亿年的海洋沉积环境，以岩性坚硬的红色石英砂岩为主；因下层岩性
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较软易崩塌，岩墙多呈阶梯状。图 1 示意“嶂石岩地貌”地质结构。据此，完成第 7、8 题。 

 

                                       图 1                                                                                   图 2 

7．嶂石岩岩墙呈棱角分明的块状结构，原因是（    ） 

A．由火山岩和变质岩组成，坚硬、抗侵蚀 B．由石英砂岩组成，抗风化、侵蚀能力强 

C．是褶皱山的背斜部分，受挤压成块状 D．北方地区降水量大，受流水作用形成 

8．嶂石岩地貌形成的主要地质过程是（    ） 

A．海洋沉积→地壳断裂抬升→风化侵蚀→部分岩层崩塌 

B．地壳断裂→海洋抬升→岩层出露→风化、侵蚀、崩塌 

C．海洋入侵→地壳断裂→岩层崩塌→风化、侵蚀、堆积 

D．地壳抬升→海水下降→风化、侵蚀、堆积→固结成岩 

土壤有机碳指土壤中各种形态的含碳有机物，可为植物提供养分，使土壤保水、保肥，并改善土壤结

构。全球每年由于土壤风蚀形成数十亿吨悬浮微粒，并损失大量的土壤有机碳。下图为东北平原土壤有机

碳风蚀损失量变化图。读图，完成第 9、10 题。 

 

9．东北平原土壤有机碳风蚀最严重的季节和原因是（    ） 

A．春季，升温快、少雨、多风，土壤干燥疏松 B．春季，冰雪融化，土壤潮湿，流水侵蚀加强 

C．夏季，收割庄稼、平整土地，使土壤变疏松 D．冬季，低温、雨雪、大风，使土壤易被侵蚀 

10．土壤有机碳风蚀严重的地区（    ） 

①土壤肥力下降，大气污染加剧 ②破坏土壤结构，影响农作物产量 
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③应深度翻耕土壤，并增施化肥 ④应增加地表覆盖物，种植防风林 

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④ 

2024 年，亚洲最大地下综合交通枢纽——北京城市副中心站综合交通枢纽建设的主体工程已近完成，

建成后如图所示。读图，完成第 11、12 题。 

 

11．与公路相比，铁路运输（    ） 

A．速度比较慢 B．客运量较小 C．灵活性较强 D．受天气影响小 

12．北京城市副中心站综合交通枢纽建设的主要意义是（    ） 

A．增加城区内交通运输方式 B．扩建了大兴机场配套设施 

C．解决了北京交通拥堵问题 D．完善京津冀一体化交通网 

智能共享药柜（箱），是一种旨在解决市民紧急用药需求的公益设施。下图为智能共药柜存取药品流

程示意图。读图，完成第 13 题。 

 

13．智能共享药柜在城市商业区分布较多，主要原因是商业区（    ） 

A．人流量大、交通便利、需求多样 B．人口聚集度全天内均较高 

C．年轻人多，更善于使用信息技术 D．比其他功能区占地面积广 



 

第5页/共8页 
 

智利是世界上最狭长的国家，目前已形成北部矿业、中部水果业、沿海渔业和南部林牧业的区域经济

专业化生产格局。图甲为智利简图，乙为智利自然带分布图。读图，完成第 14、15 题。 

 

14．智利（    ） 

A．位于安第斯山脉东坡，人口多分布在低纬度带 

B．沿岸受寒流影响多海雾，上升流使渔获量丰富 

C．从 b 到 c 的自然带景观差异，主导因素是地形 

D．c 为常绿硬叶林带，受西风带和高压交替影响 

15．智利被誉为“铜矿王国”，是我国最大的铜矿进口来源国。该国（    ） 

①位于板块内部，地壳稳定，成矿条件优越 ②与中国铜矿贸易的主导因素是资源和市场 

③多元经济有利于规避矿产枯竭带来的风险 ④北部山区宜持续扩大采矿规模以应对需求 

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④ 

第二部分 

本部分共 5题，共 55分。 

16．（20 分）三江源国家公园是中国面积最大、海拔最高的自然保护区，其中长江源园区的面积占了 70%。

读图文资料，回答下列问题。 

中科院某科考队深入长江源园区的东部流域开展生态考察。图 1 是考察区域图，图 2 为直门达水文站

气候统计图。请你根据资料，结合所学，参与科考队的调查研究。 
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                                      图 1                                                                  图 2 

任务一考察地理环境 

（1）说出长江源园区的主要天然植被类型和气候特点。（4 分） 

长江源有世界海拔最高、面积最大、分布最集中的高原湿地。 

（2）分析长江源湿地的形成原因。（4 分） 

任务二调研生态变化 

近几十年来，随着全球气候变暖和人类活动加剧，三江源区生态系统持续退化。2005 年，三江源自然

保护区生态保护和建设工程开始实施。图 1 示意长江源生态保护工程的主要分布区，科学家对该地区工程

实施效果进行了多年跟踪调查和评估。 

下表是工程实施前后（2004—2012 年）长江源园区植被覆盖度变化统计数据表。 

植被覆盖度变化分级/（%） 明 显 变 差 （<-

10） 

轻微变差（-10～

-2） 

基本稳定（-2～

2） 

轻微好转（2～

10） 

明 显 好 转

（>10） 

工程实施前后植被覆盖度变化

面积比重/（%） 

1.57 9.56 16.77 46.28 25.82 

（3）绘制统计图，概括长江源生态保护工程的实施效果，并说出其主要措施。（7 分） 

任务三探索科学管理和保护 

三江源国家公园实行最严格的生态保护措施，其中长江源园区 84%的面积被划为了核心保护区。 

（4）分析长江源园区核心区受人类活动影响小的原因。（5 分） 

17．（8 分）全球最大“捕碳”工厂在冰岛运行。读图文资料，回答下列问题。 
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冰岛被称为“冰火之国”，全岛面积的 11.5%是冰川，全国活火山多达 30 座。 

（1）分析冰岛成为“冰火之国”的原因。（3 分） 

在全球变暖背景下，人工“固碳”成为研究热点。2021 年，世界最大的“捕碳”工厂在冰岛雷克雅未

克附近启用。该工厂采用“碳捕获和封存”技术，先通过特制风扇直接从空气中捕获二氧化碳，提纯后再

与水混合，用泵送入地下约 1000米处，使之与玄武岩发生化学反应，矿化成碳酸盐类物质。该工厂每年可

将数千吨的二氧化碳“石化”封存，但需要大量的能源作为支撑。 

（2）说明冰岛建“捕碳”工厂的优势条件。（5 分） 

18．（10 分）马铃薯已成为我国第四大主粮。阅读图文资料，回答下列问题。 

材料 1：马铃薯喜温凉，耐寒、耐旱、耐贫瘠，需水量比小麦和水稻少 30%以上；其富含淀粉、蛋白

质、多种维生素等，但脂肪含量少。 

材料 2：2015 年，农业部开始实施马铃薯主粮化战略。图 1 为我国马铃薯优势区域分布图，图 2 示意

1960—2010 年我国传统主粮作物和马铃薯每产一吨粮食所需土地面积的变化。 

材料 3：马铃薯主粮化产品多样，如雪花粉、薯条、薯片等；其产业链长、附加值高，市场潜力大。

我国超 70%马铃薯种植在脱贫地区，成为众多原国家级贫困县的主导产业。 

 

                                          图 1                                                                                 图 2 

（1）试从地形、土地资源、人口、经济发展水平等方面，描述我国马铃薯优势区的分布特征。（6 分） 

（2）结合马铃薯的特点，分析我国实施马铃薯主粮化战略的意义。（4 分） 

19．（10 分）2024 年 7 月，第 33 届夏季奥运会在法国首都巴黎举行。阅读图文资料，回答下列问题。 

 

                                图 1                                                            图 2 
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巴黎是世界历史名城，形成于塞纳河畔古老的小镇，公元 13 世纪时发展到塞纳河两岸。伴随历史沿

革，巴黎不断调整城市规划并进行建设（图 1），直至发展成为今天的世界级大都市。 

（1）概述巴黎城市空间形态的发展变化。（3 分） 

巴黎市被分成 20个区。各区内建筑物多依地形、道路的走向规则布局；建筑群中心轴线地带内为绿化

园林区（带）；城市各交通枢纽均以城市广场作为基本布局形式，且每条大街都通向一处纪念性建筑物。

图 2 为巴黎市中心以凯旋门为标志建筑的星形广场。 

（2）分析巴黎城市格局对城市环境和发展的有利影响。（4 分） 

20 世纪 60 年代之后，巴黎城市规划的重点转为疏解中心城市人口，在市区建立多中心结构，在郊区

建立新城镇体系。 

（3）说明巴黎市做出上述规划调整的原因。（3 分） 

20．（7 分）阅读图文资料，回答下列问题。 

材料 1：在 2024 年国务院《政府工作报告》中，“新质生产力”成为中国经济发展的核心关键词。新

质生产力具有高科技、高效能、高质量特征，如 AI大数据时代，智能算力即为“新质生产力”之一。相关

研究显示，算力指数平均每提高 1个百分点，可带来数字经济约 3.3‰的增长、国内生产总值约 1.8‰的增

长。 

材料 2：下图是 2022 年启动的“东数西算”工程释意和全国布局图。 

 

结合“东数西算”工程中不同区域的实例，说明因地制宜发展新质生产力的意义。  

 


